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1. Перечень компетенций, индикаторов достижения компетенций и описание показателей и критериев оценивания результатов 

обучения по дисциплине (модулю) 
Формируемая 

компетенция 

(с указанием 

кода) 

Код и 

наименование 

индикатора 

достижения 

компетенции 

Результаты 

обучения по 

дисциплине 

(модулю) 

Показатели и критерии оценивания результатов обучения по 

дисциплине (модулю) 
Вид 

оценочного 

средства 

1 2 3 4 5 
   неуд. удовл. хорошо отлично  
ПК-2. 

Способен 

анализировать, 

обосновывать 

и выбирать 

решения 

ПК-2.1. 

Применяет 

теоретические 

положения 

экономической 

теории, законы 

и 

закономерности 

экономических 

процессов и 

явлений. 

Обучающийся 

должен: знать 

теоретические 

положения 

экономической 

теории, законы 

и 

закономерности 

экономических 

процессов и 

явлений. 

Уметь 

применять при 

решении 

экономических 

задач 

теоретические 

положения 

экономической 

теории, законы 

и 

закономерности 

Не знает 

теоретических 

положений 

экономической 

теории, законов 

и 

закономерностей 

экономических 

процессов и 

явлений. 

Знает базовые 

законы и 

закономерности 

экономических 

процессов и 

явлений. 

Знает основные 

теоретические 

положения 

экономической 

теории, законы 

и 

закономерности 

экономических 

процессов и 

явлений. 

Знает 

теоретические 

положения 

экономической 

теории, законы 

и 

закономерности 

экономических 

процессов и 

явлений, а 

также 

алгоритмы 

применения 

этих 

положений. 

Устный 

опрос 
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экономических 

процессов и 

явлений. 

Владеть 

навыками 

применения 

теоретических 

положений 

экономической 

науки в 

зависимости от 

поставленной 

задачи. 

 
ПК-2.2. 

Способен 

анализировать 

причины 

возникновения 

экономических 

явлений и 

обосновывать 

решения 

экономических 

задач. 

Обучающийся 

должен: знать 

основные 

причины, 

определяющие 

возникновение 

тех или иных 

экономических 

явлений. 

Уметь 

анализировать 

причины 

возникновения 

экономических 

явлений и 

обосновывать 

решения 

экономических 

Не умеет 

анализировать 

причины 

возникновения 

экономических 

явлений и 

обосновывать 

решения 

экономических 

задач. 

Умеет 

анализировать 

причины 

возникновения 

некоторых 

экономических 

явлений и 

обосновывать 

решения 

простейших 

экономических 

задач. 

Умеет 

анализировать 

причины 

возникновения 

основных 

экономических 

явлений и 

обосновывать 

решения 

основных 

экономических 

задач. 

Умеет 

анализировать 

причины 

возникновения 

экономических 

явлений и 

обосновывать 

решения 

экономических 

задач. 

Тестирование 
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задач. 

Владеть 

навыками 

анализа 

причинно-

следственных 

связей 

возникновения 

экономических 

явлений. 

 
ПК-2.3. 

Способен 

ставить 

экономические 

цели и решать 

типовые 

экономические 

задачи. 

Обучающийся 

должен: знать 

базовые 

экономические 

понятия и 

законы. 

Уметь ставить 

экономические 

цели и решать 

типовые 

экономические 

задачи. 

Владеть 

культурой 

экономического 

мышления, 

навыками 

постановки 

экономических 

целей, 

навыками 

Не владеет 

культурой 

экономического 

мышления, 

навыками 

постановки 

экономических 

целей, навыками 

решения 

типовых 

экономических 

задач. 

Владеет 

навыками 

постановки 

экономических 

целей, 

навыками 

решения 

простейших 

экономических 

задач. 

Владеет 

навыками 

постановки 

экономических 

целей, 

навыками 

решения 

типовых 

экономических 

задач. 

Владеет 

культурой 

экономического 

мышления, 

навыками 

постановки 

экономических 

целей, 

навыками 

решения 

типовых 

экономических 

задач. 

Решение 

задач 
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решения 

типовых 

экономических 

задач. 
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2. Оценочные средства, необходимые для оценки результатов обучения по 

дисциплине (модулю) 
Перечень вопросов для оценки уровня сформированности компетенции ПК-2 по 

индикатору 2.1. 

 

1.Взаимосвязь экономики, экономической политики и хозяйственной практики. Микро- и 

макроанализ. 

2.Методы научных исследований: общие, локальные 

3.Экономические модели и эксперименты.  

4.Экономические потребности как цель экономического развития. Ресурсы и их 

классификация. 

5.Общественное производство как диалектическое единство производственных 

отношений и производительных сил.  

6. Натуральное и товарное производство. Общественное разделение труда как одна из 

решающих предпосылок возникновения товарного производства. 

Специализация. Хозяйственное обособление производителей. 

7.Взаимосвязь отношений собственности и типов организации общественного 

производства.  

8.Собственность как экономическая категория. Субъекты и объекты собственности. Виды 

собственности 

9.Экономические системы: понятие, виды, специфика. 

10.Рынок: понятие, элементы, функции. 

11. Субъекты и объекты рыночного хозяйства. Кругооборот ресурсов и продуктов 

12.Структура и инфраструктура рынка. Позитивные и негативные стороны рынка. 

13.Спрос: понятие, величина, факторы, закон, функция, цена спроса, график. 

14.Индивидуальный и рыночный спрос. 

15.Предложение: понятие, величина, факторы, закон, функция, цена предложения, график. 

16.Индивидуальное и рыночное предложение. 

17.Изменения в спросе и предложении 

18.Спрос: понятие, величина, факторы, закон, функция, цена спроса, график. 

19.Индивидуальный и рыночный спрос. 

20.Предложение: понятие, величина, факторы, закон, функция, цена предложения, график. 

21.Индивидуальное и рыночное предложение. 

22.Изменения в спросе и предложенииВзаимодействие спроса и предложения. Рыночное 

равновесие, равновесная цена. Конкуренция продавцов и покупателей 

23. Эластичность: понятие, виды эластичности спроса по цене. Факторы, влияющие на 

эластичность спроса. 

24. Сущность потребительского поведения. Полезность, ценность, стоимость 

25. Кардиналистская концепция полезности. Общая и предельная полезность. Закон 

убывающей предельной полезности. Правило максимизации полезности. 

26. Ординалистская концепция полезности. Кривые безразличия, кривая бюджетного 

ограничения. Оптимум потребителя. 

27. Фирма в рыночной экономике. Экономическая природа и цели. Трансакционные 

издержки. 

28. Кругооборот и оборот капитала. Физический и моральный износ. Амортизация. 

29. Понятие и основные типы рыночных структур. 

30. Понятие и основные положения совершенной конкуренции. 

31. Равновесие фирмы и отрасли в коротком периоде в условиях совершенной 

конкуренции. 

32. Равновесие фирмы и отрасли в длительном периоде в условиях совершенной 

конкуренции. 
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33. Поведение фирмы в условиях монополии. Виды монополии. 

34. Поведение в коротком и длительном периодах в условиях монополистической 

конкуренции. 

35. Поведение фирмы в условиях олигополии. 

36. Особенности рынков факторов производства, производный спрос. Формирование 

спроса и предложения на рынках факторов. 

37. Охарактеризуйте показатели склонностей к потреблению и сбережению. 

39. Рассмотрите особенности совокупного предложения в краткосрочном и долгосрочном 

периодах. 

40. Охарактеризуйте банковскую систему РФ. 

41. В чем заключается суть модели IS-LM? 

42. Охарактеризуйте основные статьи доходной и расходной части федерального 

бюджета. 

43. Определите достоинства и недостатки внешнеэкономической деятельности и политики 

протекционизма. 

44. Рассмотрите налоговую систему, принципы налогообложения и виды налогов. 

45. Охарактеризуйте сущность социальной защиты и социальных гарантий 

46. Раскройте механизмы перераспределения доходов в обществе. 

47. Каковы типы фискальной политики? Охарактеризуйте их. 

48. Опишите взаимосвязь счетов платежного баланса. Дефицит и кризис платежного 

баланса 

49. Расскажите о финансовой системе государства: ее принципах и структуре. 

50. Что такое эмиссия денег? Каковы ее последствия? Что понимают под  сеньоражем?  

 

 

Тесты для оценки уровня сформированности компетенции ПК-2 по индикатору 2.2. 

 

1. На линии бюджетного ограничения расположены точки, соответствующие 

комбинациям благ, которые: 

а) могут быть приобретены потребителем на всю сумму его дохода; 

б) приносят потребителю одинаковую полезность; 

в) приносят потребителю максимальную полезность; 

г) приносят продавцу максимальный доход. 

 

2. Предельная полезность это: 

а) добавочное удовлетворение, извлекаемое субъектом из одной дополнительной единицы 

конкретного блага; 

б) оценка качества продукта; 

в) сумма денег, заплаченная потребителем за последнюю единицу данного блага; 

г) количество данного блага, необходимое субъекту для полного удовлетворения 

потребности в нем. 

 

3. Закон убывающей предельной полезности устанавливает зависимость между: 

а) желанием потребителя иметь данное благо и его материальными возможностями; 

б) количеством благ в оптимальном потребительском наборе; 

в) предельной полезностью и объемом потребления данного блага; 

г) предельной полезностью и общей полезностью. 

 

4. Предельная норма замещения по мере движения по кривой безразличия сверху вниз: 

а) возрастает; 

б) остается неизменной; 

в) убывает; 
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г) меняет знак с «–»  на «+». 

 

5. Предмет экономической теории наиболее объемно раскрывается выражением: 

экономическая теория изучает 

а) цены на рынке и издержки предприятия (фирмы), возможности получения 

прибыли; 

б) производство материальных и нематериальных благ и их распределение; 

в) поведение людей в процессе производства и потребления благ; 

г) как в обществе используются редкие ресурсы для удовлетворения растущих 

потребностей. 

Необходимо подобрать наиболее правильное окончание к данному выражению. 

6. Какой перечень соответствует группе экономических доктрин, положительно 

оценивающих государственное регулирование экономики: 

а) физиократизм, марксизм, маржинализм; 

б) меркантилизм, кейнсианство, теория общественного выбора;  

г) марксизм, кейнсианство, монетаризм. 

 

7. Какое из положений не имеет отношения к определению предмета 

микроэкономической теории? 

а) эффективное использование ресурсов, 

б) неограниченные производственные ресурсы, 

в) максимальное удовлетворение потребностей, 

г) материальные и духовные потребности, 

д) редкость блага. 

 

8. Фундаментальное значение экономической науки сегодня в том, что она: 

а) помогает предпринимателям вести успешный бизнес, 

б) дает ученым возможность реализовать свои способности, 

в) показывает пути наилучшей организации общественного устройства с точки 

зрения удовлетворения потребностей людей, 

г) раскрывает человеку истинные мотивы его поведения. 

 

9. Отметьте наиболее полное и корректное определение предмета теоретической 

экономики: 

а) экономика изучает деятельность, включающую производство, обмен 

товарами; 

б) экономика изучает переменные величины, поведение которых воздействует 

на состояние народного хозяйства (цены, производство, занятость и т.д.); 

в) экономика изучает, как общество использует ограниченные ресурсы, 

необходимые для производства различных товаров в целях удовлетворения 

потребностей его членов. 

 

10. Какое из следующих утверждений относится к выводу позитивной теории, 

какое – к выводу нормативной теории? 

а) в начале 2008 года безработица в Дании составляла 4,4% 

б) чтобы, обеспечивать в России стабильный экономический  рост, необходимо 

снизить темпы инфляции до 4,5%. 

 

11. Характеристиками экономического блага выступают: 

а) способность удовлетворять потребность; 

б) редкость; 

в) ценность; 
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г) верно все указанное. 

 

12. Местная администрация  под давлением членов экологической организации 

решила закрыть химическое предприятие. О фактическом использовании какого 

правомочия это свидетельствует: 

а) права владения; 

б) права распоряжения; 

в) нрава на естественный характер правомочий; 

г) права на запрещение вредного использования? 

 

13. Для ликвидации последствий чернобыльской катастрофы необходимо согласно 

теории прав собственности: 

а) уменьшить зарплату тем, кто работает в зараженной зоне, 

б) увеличить налоги на атомные электростанции; 

в) выплатить компенсационные платежи всем, кто жил в зараженной зоне; 

г) понизить законодательно установленный порог ПДК вредных веществ. 

 

14. В какой отрасли производства из нижеперечисленных, наиболее высоки 

трансакционные издержки: 

а) содержание публичного дома; 

б) судостроение; 

в) хлебобулочное производство; 

г) деятельность по строительству «финансовых пирамид»? 

 

15.Категория трансакционных издержек выдвинута: 

а) маржиналистами; 

б) марксистами; 

в) сторонниками прав собственности; 

г) сторонниками теории обшественного выбора. 

 

16. Какие из этих социальных явлений связаны с общественным разделением 

труда: 

а) появление денег, необходимых для обмена; 

б) появление капитала; 

в) взаимосвязь и взаимозаменяемость людей в производстве; 

г) ни одно из этих явлений не связано с данной тенденцией. 

 

17.Какое из ниже перечисленных крылатых выражений характеризует проблему 

определения ценности экономических благ: 

а) «экономист – человек, у которого ничего нет, но который может дать совет, 

как потерять то, что у Вас есть»; 

б) «если хочешь сделать человека счастливым, не добавляй ему вещей, а 

убавляй желания»; 

в) «семеро одного не ждут»; 

г) «чем меньше женщину мы любим, тем легче нравимся мы ей». 

 

18.Какие два типа рынка включены в модель кругооборота: 

а) реальный и денежный; 

б) реальный и рынок продуктов и услуг; 

в) денежный рынок и рынок ресурсов; 

г) рынок продуктов и услуг и рынок ресурсов. 
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19. Какая из названных характеристик не относится к рыночной экономике: 

а) конкуренция; 

б) централизованное планирование: 

в) частная собственность; 

г) свобода предпринимательского выбора. 

 

20. Покажите на графике, как отразятся на модели спроса и предложения, 

следующие события: 

а) придя в магазин, пенсионер обнаружил, что молоко по новой цене ему 

недоступно; 

б) после повышения денежных окладов госслужащих молоко перешло в разряд 

дефицитных товаров; 

в) в результате рекламных компаний население стало предпочитать молоку 

сливки; 

г) сокращение сельскохозяйственного производства в России сильно ударило 

по молочной промышленности; 

д) экстренный импорт молочного концентрата из-за рубежа нормализовал 

ситуацию с молоком в г. Уфе; 

е) весной 2008 г. многие фермеры обнаружили, что по существующей цене 

производство молока для них невыгодно. 

 

21. Если большинство жителей некоторой местности вдруг решат, что мясо вредно 

для здоровья, то при прочих равных условиях в данной местности: 

а) повысится спрос на рыбу и повысится спрос на мясной соус; 

б) понизится спрос на рыбу и понизится спрос на мясной соус; 

в) повысится спрос на рыбу и понизится спрос на мясной соус; 

г) понизится спрос на рыбу и повысится спрос на мясной соус. 

 

22. В каких случаях мы можем говорить о сдвиге кривой, а в каких – о движении 

по кривой спроса: 

а) наблюдается рекордное число продаж ДВД-дисков, что явилось реакцией на 

некоторый рост доходов и снижение цен на ДВД-плейеры; 

б) государство предоставило кредит на льготных условиях производителям 

ноутбуков, в результате на рынке произошло увеличение количества ноутбуков 

и снизились цены на них. Как изменится спрос на персональные компьютеры?; 

в) государство повысило налог на прибыль на производство обуви, в 

результате снизился объем продаж обуви. 

 

23. Какие из перечисленных благ не являются субститутами: 

а) героин и марихуана; 

б) газета и туалетная бумага; 

в) киносериалы «Спрут» и «Богатые тоже плачут»; 

г) учебники «Экономикс» К. Макконелла и С.Брю и «Экономика» С. Фишера, 

Р. Дорнбуша, Р. Шмалензи. 

 

24. Если рыночная цена ниже равновесной, то: 

а) появляются избытки товаров; 

б) возникает дефицит товаров; 

в) формируется рынок покупателя; 

г) падает цена ресурсов. 

 

25. Если на Землю будет падать «манна небесная», то это приведет к: 
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а) повышению эластичности спроса на билеты в кинокомплексы; 

б) снижению эластичности предложения труда; 

в) сдвигу влево кривой спроса на кулинарную книгу; 

г) все предыдущее неверно. 

 

26. Если спрос и предложение описываются таким графиком, то налог с продаж: 

а) большей частью ляжет на потребителя; 

б) поровну распределится между производителем и потребителем; 

в) большей частью ляжет на производителя; 

г) информации недостаточно. 

 

27. Какое крылатое выражение из перечисленных характеризует 

взаимодополняемые экономические блага: 

а) «Париж – стоит мессы»; 

б) «Пьян да умен – два угодья в нем»; 

в) «Полцарства за коня»; 

г) «Не было бы счастья, да несчастье помогло». 

 

28. Перекрестная эластичность спроса характеризует реакцию: 

а) цены одного товара на изменение цены другого товара; 

б) величины спроса одного товара на изменение цены другого товара; 

в) цены одного товара на изменение спроса на другое благо.  

 

29. Введение налога на единицу продукции означает, что тяжесть налогового 

бремени несут: 

а) производители; 

б) потребители; 

в) и производители и потребители; 

г) чиновники, которые его собирают. 

 

30. Если спрос на жевательную резинку эластичен по цене, то уменьшение цены на 

нее приведет к: 

а) росту расходов населения на жевательную резинку; 

б) снижению расходов населения на жевательную резинку; 

в) повышению спроса на жевательную резинку; 

г) снижению спроса на продукты питания. 

 

31.Выберите правильный ответ среди предложенных: 

Кривая обычного (маршаллианского) спроса и кривая компенсированного спроса 

всегда будут практически совпадать, когда 

а) эффект замены будет незначительным; 

б) эффект дохода будет несущественным; 

в) на данный товар будет тратиться значительная часть бюджета потребителя; 

г) данный товар не будет товаром Гиффена. 

 

32. Выберите правильный ответ среди предложенных. 

Компенсирующее изменение дохода потребителя компенсирует: 

а) изменение относительных цен 

б) изменение цен других товаров 

в) изменение вкусов и предпочтений 

г) изменение реального дохода. 
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33. Что из приведенного ниже не является источником экономии от масштаба: 

а) разделение и специализация труда; 

б) растущая производительность; 

в) реклама и маркетинг; 

г) повышающиеся цены на ресурсы? 

 

34. В долговременном промежутке 

а) все издержки переменные; 

б) все издержки постоянные; 

в) переменные издержки растут быстрее постоянных; 

г) постоянные издержки растут быстрее переменных; 

д) все издержки выступают как (неявные) внутренние. 

 

35. Рыночное ограничение деятельности конкурентной фирмы заключается в том, 

что: 

а) выручка должна превышать расходы; 

б) рынок диктует определенный уровень цен; 

в) фирма не имеет полной информации рыночной конъюнктуре; 

г) выручка должна быть не ниже расходов. 

 

36. Ситуация приближается к совершенной конкуренции скорее всего, будет 

характерна для: 

а) рынка зерна; 

б) рынка легких автомобилей; 

в) рынка услуг преподавателей; 

г) рынка карандашей. 

 

37. К недостаткам рынка совершенной конкуренции относится: 

а) низкий объем производства; 

б) высокий уровень расходов на рекламу; 

в) нестабильность цен; 

г) низкий уровень расходов на НИОКР. 

 

38. Если фирма является запредельной, то ее владелец должен стремиться: 

а) минимизировать масштабы производства; 

б) наращивать масштабы производства; 

в) удерживать производство на таком уровне, чтобы MС=AVC, 

г) продать свою фирму. 

 

39. Что, скорее всего, не произойдет на российском рынке нефти, если нефтяники 

Тюменской области объявят забастовку: 

а) уменьшится эластичность спроса на нефть; 

б) кривая предложения нефти сместится влево вверх; 

в) цена нефти возрастет; 

г) объем покупаемой нефти сократится? 

 

40.Фирма обладает монопольной властью, если она: 

а) устанавливает цену на уровне МС; 

б) следует за ценой, которую устанавливает лидер на рынке; 

в) устанавливает цену на уровне средних переменных издержек;  

г) устанавливает цену, исходя из кривой спроса. 
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41. Примером естественной монополии является: 

а) картель «Три брата»; 

б) журнал «Российский экономический журнал»; 

в) организация ОПЕК;  

г) космодром «Плесецк». 

 

42. Исследованием чего занимается макроэкономика? 

а) поведения таких агентов, как домашние хозяйства, производители, отдельные 

потребители и производители; 

б) причин инфляции, безработицы, системы денежного обращения и равновесия 

экономической системы в целом; 

в) проблем реализации продукции и повышения эффективности производства; 

г) использование факторов производства и формирование государственного 

бюджета. 

 

43. Предельная склонность к потреблению – это…  

а) отношение совокупного потребления к совокупному доходу; 

б) изменение в потребительских расходах, вызванное изменением дохода; 

в) кривая, которая характеризует величину потребительских расходов при данном 

уровне дохода; 

г) отношение прироста потребительских расходов на единицу прироста 

располагаемого дохода. 

 

44. Связь между предельными склонностями к потреблению и к сбережению в том, 

что… 

а) их сумма равна 1; 

б) отношения между ними характеризуют среднюю склонность к потреблению; 

в) их сумма равна 0; 

г) их сумма равна располагаемому доходу. 

 

45. Если люди не тратят весь свой доход  на потребление и помещают 

неизрасходованную сумму  в банк, то они… 

а) сберегают, но не инвестируют; 

б) инвестируют, но не сберегают; 

в) и сберегают, и инвестируют; 

г) нет верного ответа. 

 

46. Способность инвестиций вызывать большой прирост конечного национального 

продукта, чем сами инвестиции, называется… 

а) эффектом масштаба; 

б) мультипликационным эффектом; 

в) эффектом акселератора;  

г) эффектом бережливости. 

 

47. Если ЦБ увеличит норму банковского резерва, то при прочих равных 

условиях… 

а) средний банковский % по кредитам снизится; 

б) денежная масса в стране увеличится; 

в) увеличатся кредитные ресурсы банка; 

г) не произойдет ничего, о чем было сказано выше. 

 

48. Кейнсианский отрезок на кривой совокупного предложения… 
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а) имеет положительный наклон; 

б) имеет отрицательный наклон; 

в) представлен вертикальной линией; 

г) представлен горизонтальной линией. 

 

49. Промежуточный отрезок на кривой совокупного предложения… 

а) имеет положительный наклон; 

б) имеет отрицательный наклон; 

в) представлен вертикальной линией; 

г) представлен горизонтальной линией. 

 

50. Классический отрезок на кривой совокупного предложения… 

а) имеет положительный наклон; 

б) имеет отрицательный наклон; 

в) представлен вертикальной линией; 

г) представлен горизонтальной линией. 

 

51. Что не будет составляющей совокупного спроса… 

а) спрос со стороны домашних хозяйств и предприятий; 

б) спрос со стороны государства; 

в) спрос со стороны иностранного сектора (чистый экспорт); 

г) спрос на деньги со стороны коммерческих банков. 

 

52. Уровень безработицы при полной занятости (естественный уровень 

безработицы): 

а) учитывает циклическую безработицу;   

б) учитывает фрикционную и структурную безработицу; 

в) равен 0;     

г) учитывает фрикционную безработицу.    

 

53. Теряющие работу шахтеры (уголь вытесняется нефтью, газом) не могут найти 

себе рабочее место по специальности. Подобный вид безработицы относится к…     

а) фрикционной;    

б) структурной;       

в) циклической;     

г) сезонной. 

 

54. По состоянию здоровья инженер переехал в другой город и из-за переезда не 

работал полтора месяца. Это должно быть учтено при исчислении… 

а) фрикционной и структурной безработицы; 

б) циклической безработицы; 

в) фрикционной безработицы;  

г) структурной безработицы. 

 

55. За строительством электростанций, использующих нефть в качестве источника 

энергии, последовало закрытие ряда торфяников, что вызвало массовое увольнение 

рабочих на торфозаготовках. Это внесло вклад в увеличение: 

а) фрикционной и структурной безработицы; 

б) циклической безработицы; 

в) фрикционной безработицы;  

г) структурной безработицы. 
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56. В сказке «По щучьему велению» Емеля не работает. Это… 

а) вносит вклад в увеличение структурной безработицы; 

б) вносит вклад в увеличение циклической безработицы; 

в) вносит вклад в увеличение циклической безработицы; 

г) не вносит вклад в увеличение безработицы. 

 

57. . Что не является  функцией денег… 

а) мера стоимости;    

б) средство обращения;     

в) средство накопления;    

г) средство займа. 

 

58. Если покупатель оплачивает прическу в парикмахерской шоколадками «Марс», 

то это функция денег… 

а) мера стоимости;    

б) средство обращения;     

в) средство накопления;    

г) средство займа. 

 

59. Какое мероприятие следует провести ЦБ, чтобы предотвратить инфляцию? 

а) осуществить дополнительную эмиссию денег; 

б) увеличить производство товаров; 

в) ускорить оборачиваемость денег; 

г) снизить госрасходы на оплату военных заказов, содержание армии и милиции. 

 

60. На величину ставки банковского процента влияет… 

а) учетная ставка ЦБ; 

б) уровень инфляционных ожиданий населения; 

в) общее повышение цен на фондовом рынке;  

г) все перечисленное. 

 

Задачи для оценки уровня сформированности компетенции ПК-2 по индикатору 2.3. 

 

1. Кривая спроса на муку представлена функцией P214
D

Q  , кривая 

предложения – функцией P2
S

Q  . Определите равновесные значения цены и объема 

выпуска. 

 

2. Студент располагает двумя вечерами для подготовки к тестированию по 

экономической теории и высшей математике. Имеются два варианта распределения 

оценок (по 100-балльной шкале), которые представлены в таблице 1. 

Таблица 1 

Варианты 

выбора 

Баллы по экономической 

теории 

Баллы по высшей 

математике 

А 83 68 

В 70 72 

Найдите альтернативные издержки повышения оценки по высшей математике с 68 

до 72 баллов, выраженные в баллах по экономической теории. 

 

3. При увеличении суммарного дохода потребителей муки с 5 до 7 млн. руб. спрос 

на нее сократился с 50 до 40 тыс. т. Рассчитайте коэффициент эластичности спроса по 

доходу. К какому типу товаров принадлежит мука? 
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4. В результате повышения цены товара с 5 до 6 руб. объем спроса сократился с 9 

до 7 млн. шт. в год. Общий уровень цен не изменился. Определите коэффициент 

эластичности спроса по цене (точечным методом). 

 

5. Заполнить табл. 

 

Q TC FC VC 

0 60   

1 100   

2 130   

3 155   

4 190   

5 245   

6 335   

 

6. Заполнить табл. Р=60 

Q TC TR TП 

0 40   

1 90   

2 120   

3 145   

4 205   

5 300   

6 410   

 

7. Цена товара А составляет 3 руб., цена товара В – 1,5 руб. Потребитель желает 

максимизировать удовлетворение от покупки товаров А и В. При этом он оценивает 

предельную полезность товара В в 60 единиц (ютил). Как потребитель оценит предельную 

полезность товара А. 

 

 

8. Потребитель К считает, что ему одинаково полезно еженедельно выпивать как 8 

стаканов молока и 3 стакана кефира, так и 6 стаканов молока и 4 стакана кефира. 

Определить предельную норму замены кефира на молоко. 

 

 

9. Владелец магазина нанимает помощников с оплатой 15 тыс. ден. ед. в год, 

платит ежегодно 6 тыс. ден. ед. арендной платы за помещение. Он вложил в дело 

собственный капитал в 30 тыс. ден. ед., пожертвовав 3 тыс. ден. ед. годовых, которые 

имел бы при другом размещении капитала. Свой предпринимательский талант он 

оценивает в 10 тыс. ден. ед. в год. Торговая компания предлагает ему место менеджера с 

окладом в 20 тыс. ден. ед. в год. Подсчитайте величину бухгалтерских и экономических 

издержек. 

 

 

10. Совокупный доход предприятия составляет 600 тыс. ден. ед. Предприятие 

платит зарплату работникам – 300 тыс. ден. ед. Кроме того, затраты на сырье и материалы 

составляют 100 тыс. ден. ед. Неявные издержки предприятия составляют 150 тыс. ден. ед. 

Определите бухгалтерскую и экономическую прибыль предприятия. 
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11. На основании данных, приведенных  в табл. 1, ответьте на следующие вопросы: 

1. Определите величину долгосрочных средних издержек LAC  и долгосрочных 

предельных издержек LMC;  

2. Укажите в каких интервалах наблюдается положительный, нейтральный и 

отрицательный эффект масштаба. 

Таблица 1 

Q, тыс. шт. 0 1 2 3 4 5 

TC, тыс. ден. ед. 0 90 120 150 200 270 

LAC, тыс. ден. ед.       

LMC, тыс. ден. ед.       

 

12.  Заполнить табл. 

 

Переменный ресурс R TP AP MP 

1 30   

2 70   

3 100   

4 120   

5 130   

 

 

13. В условной стране производятся только два товара – велосипеды и стиральные 

машины, причем все имеющиеся ресурсы используются полностью. Варианты 

производственных альтернатив приведены в табл. 1. Рассчитайте альтернативные 

издержки производства стиральных машин.  

Таблица 1 

 

Варианты 

выбора 

Велосипеды (шт.). Стиральные 

 машины (шт.) 

Альтернативные 

издержки 

А 100 0  

В 90 10  

С 75 20  

D 55 30  

Е 0 40  

14. Дана кривая производственных возможностей (КПВ) (рис. 1). Что произойдет с КПВ, 

если: 

 а) в отрасли, производящей товар у, НТП позволит увеличить количество 

продуктов у до 60 ед.; 

 б) в отрасли, производящей товар х, вовлечение дополнительных ресурсов 

позволит увеличить количество х до 30 ед.; 

 в) эти процессы произойдут в обеих отраслях? 

 
Рис. 1. Кривая производственных возможностей 

10 

50 

x 

y 

КПВ 
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15. Доход потребителя возрос с 2 до 4 тыс. руб. в год. Спрос на маргарин упал с 3 до 1 кг в 

год. Спрос на масло возрос с 6 до 8 кг в год. Определить эластичность спроса по доходу и 

характер товаров. 

16. На графике показана кривая безразличия потребителя и его бюджетная линия. Цена 

товара А – 18 руб. Определить, какова цена товара В.  

 
Рис. 1. Кривая безразличия (U) и бюджетная линия (BL) 

 

17.В экономической системе производится 200 тыс. т молока и 300 тыс. т пшеницы. 

Альтернативные издержки молока равны 5. Найдите максимально возможный выпуск 

пшеницы после увеличения выпуска молока на 10 %. 

 

 

18. Заполнить табл. Р=60 

Q TC TR MR 

0 40   

1 90   

2 120   

3 145   

4 205   

5 300   

6 410   

19. Заполнить табл.  

Q TC VC MC 

0 60   

1 100   

2 130   

3 155   

4 190   

5 245   

6 335   

20.Предложение описывается уравнением QS = 0,4Р. Определить коэффициент 

эластичности предложения, если цена товара изменится с 50 тыс. руб. до 100 тыс. руб. 

 

21. Заполнить табл. Р=60 

Q TC MR MC 

0 40   

U 

QB 

0 

10 

20 

30 

BL 

QA 

90 

40 

50 

36 
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1 90   

2 120   

3 145   

4 205   

5 300   

6 410   

 

22.Функция спроса QD = 40 – 7Р, функция предложения QS = -6 + 16Р. 

1. Определить равновесную цену (РЕ) и равновесный объем продаж (QE); 

2. Какая ситуация образуется на рынке, если рыночная цена снизится до 1 ден. ед.? 

 

23. Функция издержек фирмы-монополиста: ТС = 0,5Q
2
 + 2Q. Функция спроса на 

продукцию фирмы: Р = 10–0,5Q. Определите цену, при которой прибыль фирмы 

максимальна. 

 

24. Переменные затраты зависят от объема выпуска следующим образом: VC = Q. 

Постоянные затраты составляют 100. Предельная выручка монополиста зависит от объема 

продаж как MR = 49–Q. Найти индекс Лернера. 

 

25. Фирма, являющаяся монополистом на рынке блага и совершенным конкурентом на рынке труда, 

производит продукцию по технологии Q = ТР = 2L. Цена фактора 8 ден. ед. Функция спроса на 

продукцию монополиста QD = 12 – Р. Определить количество закупаемого фактора и объем выпуска 

продукции, максимизирующие прибыль монополии. 

 

26. Собственный капитал банка 200 тыс. ден. ед. Привлеченный капитал – 1500 тыс. ден. 

ед. Капитал, отданный в ссуду, – 1600 тыс. ден. ед. Норма банковского процента, 

уплачиваемого вкладчикам, –  2 % годовых, норма ссудного процента, взимаемого с 

заемщиков, – 4 % годовых. Расходы по ведению банковского дела (зарплата служащих, 

амортизация банковского оборудования и другие) составили 4 тыс. ден. ед. Рассчитайте 

норму банковской прибыли. 

 

27. Предприятие производит продукцию, которая приносит пользу обществу, т.е. 

суммарный положительный эффект без учета загрязнения окружающей среды, равный 

TSB = 50Q – Q
2
 и затраты (частные затраты) в размере  TPC = 2Q + Q

2
 и загрязняет 

окружающую среду. Совокупный ущерб, наносимый природе и обществу деятельностью 

предприятия, составляет TEC = 8Q. 

а) найти объем выпуска  (Q1) и цену (P1); 

б) определить совокупные потери от отрицательного внешнего эффекта. 

 

28. Фирма, являющаяся совершенным конкурентом на товарном рынке и монопсонистом 

на рынке фактора, производит продукцию по технологии Q = 12L – L² . Цена товара 5 ден. 

ед. Функция предложения труда имеет вид LS = 0,15W – 4, где W – ставка заработной 

платы. Определить, по какой цене фирма будет покупать труд для максимизации прибыль. 

 

29. В три равновеликих участка земли вложено по 200 ден. ед. в каждый. Средняя норма 

прибыли – 20 %. Урожай на I участке составил 4 ц, на II – 5 ц, на III – 8 ц. Определите 

размер дифференциальной ренты. 

 

30. Функция общих затрат фирмы-монополиста: TC = Q
2
 + 2Q. Функция рыночного 

спроса на ее продукцию: Р = 20 – Q. Государство вводит налог (на каждую единицу 

продукции) в количестве 2 ден. ед. Определите налоговые поступления в бюджет; выпуск 

и цену, максимизирующие прибыль монополиста, после введения налога. 
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31. Индивидуум ожидает получить следующие доходы: в первом году 100 ден. ед., во 

втором – 150 ден. ед., в третьем – 200 ден. ед. Ставка процента составляет 20 % годовых. 

Какова будет сегодняшняя ценность всего дохода за 3 года? 

 

32.Фирма находится в условиях совершенной конкуренции на рынке данного товара и 

труда. Ее производственная функция имеет вид Q = 130L – 2L
2
 в интервале использования 

труда от 13 до 40 единиц. Ставка заработной платы равна 80 ден. ед., а цена товара 8 ден. 

ед. Определить оптимальный для фирмы выпуск продукции. 

 

33.Фирма-монополист проводит политику ценовой дискриминации, продавая продукцию 

двум группам потребителей по разным ценам. Функции спроса потребителей на 

продукцию фирмы: Q1 = 120 – Р1 и Q2= 90 – 2Р2. Предельные затраты (издержки) фирмы 

на производство постоянны и равны 3. Определите цену, объем выпуска и прибыль 

монополиста (для максимизации прибыли) на первом сегменте рынка. 

 

34. Средние общие затраты монопольной фирмы на производство (АТС) постоянны и 

равны 10 долл. С целью получения максимальной прибыли фирма установила цену на 

свою продукцию в размере 15 долл. Определите эластичность спроса по цене на 

продукцию фирмы. 

 

35.Фирма продает продукцию на конкурентном рынке, условия спроса на котором 

задаются уравнением QD = 25 – Р, а предложения: QS = Р – 5, где Р – рыночная цена; Q – 

объем сделок в натуральном выражении. Производственная функция данной фирмы 

задается уравнением: Q(L, К)=30L – 2L
2
 + 4К, где Q – общий выпуск фирмы; L и К – 

количества используемых труда и капитала. Выведите уравнение спроса фирмы на труд, 

если рынок труда конкурентный. 

 

36.Какова будет цена земельного участка, если землевладелец ежегодно получает 50 тыс. 

ден. ед. земельной ренты, а банк выплачивает вкладчикам 10 % годовых? 

 

37. Арендная плата за участок земли 3600 долл. в год. Банковская ставка процента 10% 

годовых. Родителям Алисы предложили купить участок земли за 20 000 долл. Определите, 

стоит ли им соглашаться, если они располагают такой суммой в данный момент. 

 

38.На олигополистическом рынке действует фирма-лидер, которая имеет функцию затрат 

ТС = Q
2
 + 3Q. Функция рыночного спроса: Р = 90 – Q. Остальные фирмы могут поставить 

по цене лидера количество продукции 45. Определите выпуск и цену лидера. 

 

39.На рынке функционирует фирма-монополист. Функция общих затрат на производство: 

ТС = 2Q + 10.Определите, при каком уровне цены прибыль компании будет 

максимальной, если известно, что эластичность рыночного спроса в этой точке по цене 

равна -6. 

 

40.При каких затратах труда и капитала достигается максимум объема выпуска продукции 

в долгосрочном периоде, если фирма использует только труд и капитал по ценам PL = 10, 

PK = 20, а Q(L, K) =  K
1/2

×L
1/2

 при бюджетном ограничении производителя, равном 300 ден. 

ед.?  

 

41.Индивидуум ожидает получить следующие доходы: в первом году 100 ден. ед., во 

втором – 150, в третьем – 200, в четвертом – 250 ден. ед. Ставка процента составляет 20 % 

годовых. Какова будет сегодняшняя ценность всего дохода за 4 года? 
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42.Функция средних общих затрат фирмы – монополистического конкурента на своем 

рынке: АТС = 3Q – 2. Рыночный спрос на продукцию фирмы: Q=52–2Р. После проведения 

рекламной кампании, затраты на которую составили   Срекл=0,5Q
2
 + 6Q, спрос увеличился 

и составил Q = 104 – 2Р. Определите прибыль фирмы до и после проведения рекламной 

кампании и сделайте выводы о ее эффективности. 

 

43.Даны функция затрат монополии TC = 500 – 70Q + 0,5Q
2
 и функция спроса на двух 

изолированных рынках: Q1 = 200 – 2P1, Q2 = 100 – 4P2. Определите индекс Лернера на 

первом рынке. 

44. Известно, что в долгосрочном периоде средние общие издержки монополистически 

конкурентной фирмы зависят от объема производства как    АТС = Q + 10. Спрос на 

продукцию фирмы описывается формулой Р = 150 – 3Q. Найдите параметры равновесия 

(цену и объем продаж) в краткосрочном периоде при максимизации прибыли. Найдите 

параметры равновесия (цену и объем продаж) в долгосрочном периоде. 

 

45.В отрасли действуют пять фирм с объемами выпуска 2, 3, 5, 10 и 20% от общего 

выпуска отрасли. Остальной выпуск производится мелкими фирмами, каждая из которых 

имеет не более 1% продаж. Рассчитайте индекс Херфиндаля-Хиршмана. 

 

46.В два равновеликих участка земли вложено по 1 000 ден. ед. в каждый. Средняя норма 

прибыли – 20 %. Урожай на I участке составил 20 ц, на II – 30 ц зерна. Норма ссудного 

процента – 10 %. Если абсолютная земельная рента за каждый участок составила 500 ден. 

ед., определите цену каждого участка? 

 

47. Программист Петрова зарабатывает в час 100 ден. ед. Ее мать на пенсии. В магазине за 

говядиной по 80 ден. ед. за килограмм нужно отстоять час, а за говядиной по 120 ден. ед. 

за килограмм очереди нет. При каком объеме покупок рационально приобретение более 

дешевой говядины для программиста Петровой? Ее матери? 

 

48. Производственная функция фирмы имеет вид: 9
7

9
2

7 LKQ  . Цена капитала равна 4, 

цена труда равна 3. Фирма определила размер затрат в 24. Найдите характер отдачи от 

масштаба производства и комбинацию факторов, при которой будет обеспечен 

максимальный выпуск. 

 

49. Население страны составляет 100 млн человек. Численность занятых - 50% от всего 

населения. В качестве безработных зарегистрировано 8 % от чис¬ленности занятых. 

Численность нетрудоспособных и обучающихся с отры¬вом от производства - 36 млн 

человек. Численность неработающих и не же¬лающих по каким-либо причинам работать 

составила 4 млн человек. Опре¬делить уровень безработицы в стране 

 

50. Как измениться денежная масса, если скорость обращения денег умень¬шилась на 

20%, объем производства снизился на 5%, а уровень цен возрос на 7%? 

 

51. Рост цен за два месяца составил 44%. На сколь¬ко процентов в среднем росли цены 

каждый месяц? 

 

52. Фактический уровень безработицы составляет 9%, а естественный ее уровень - 5%, 

коэффициент Оукена - 2,5, потенциальный ВВП равен 70 трлн. д.ед. При таких условиях 

потеря ВВП от безработицы составит... 
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53. Экономика описана следующими данными: ВВП - 150 ден. ед.; расходы на 

потребление - 90 ден. ед.; инвестиции - 25 ден. ед.; импорт - 20 ден. ед.; экспорт- 35 ден. 

ед. Чему равна величина государственных расходов ? 

 

Контрольная работа №1 

 

1 вариант 

 

1. Позитивная экономическая теория изучает: 

а) вопрос “что есть?”; 

б) вопрос “что должно быть?”; 

в)  положительные тенденции в экономическом развитии; 

г) оценочные суждения 

 

2. Линия производственных возможностей показывает: 

а) точные количества двух товаров, которые хозяйство намерено производить; 

б) лучшую из возможных комбинаций двух товаров; 

в) альтернативную комбинация товаров при наличии данного количества ресурсов; 

г) время, когда вступает в действие закон убывающей производительности факторов 

производства. 

 

3. Рыночными агентами являются: 

а) домашние хозяйства и бизнес; 

б) государство и некоммерческие организации; 

в) домашние хозяйства, бизнес, государство и некоммерческие организации.  

 

4. При наличии множества недостатков у рыночного механизма есть неоспоримое 

преимущество. Оно выражается: 

а) в уравнительном распределении дохода; 

б) в стабильном развитии экономики; 

в) в сохранности природных богатств; 

г) в эффективном распределении ресурсов. 

 

5. Какой из перечисленных факторов не может быть причиной увеличения спроса на 

товар: 

а) увеличение дохода; 

б) уменьшение цены товара -субститута; 

в) уменьшение цены товара - комплимента; 

г) рост предпочтения данного товара. 

 

6. Эффект дохода имеет место в следующем случае: 

а) Если доходы людей падают, они покупают меньше данного товара; 

б) Удешевление товаров приводит к тому, что потребитель может купить больше данного 

товара, не сокращая объем приобретения других товаров. 

В) Объем покупок некоторых товаров  сокращается по мере увеличения доходов людей. 

Г) По мере того, как доходы людей растут, они сберегают увеличивающуюся часть 

дохода. 

д) Во всех перечисленных случаях. 

 

7. Достижение максимального объема выпуска при данной технологии означает, что: 

а) средний и предельный продукты от данного фактора равны; 

б) средний продукт достигает своего максимума, а предельный продукт равен нулю; 
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в) достигается максимум значений предельного продукта при минимальном значении 

среднего продукта; 

г) предельный продукт становится равен нулю, а средний продукт убывает. 

 

8. Предмет экономической теории наиболее объемно раскрывается выражением: 

экономическая теория изучает 

а) цены на рынке и издержки предприятия (фирмы), возможности получения прибыли; 

б) производство материальных и нематериальных благ и их распределение; 

в) поведение людей в процессе производства и потребления благ; 

г) как в обществе используются редкие ресурсы для удовлетворения растущих 

потребностей. 

 

9. Если на Землю будет падать «манна небесная», то это приведет к: 

а) повышению эластичности спроса на билеты в кинокомплексы; 

б) снижению эластичности предложения труда; 

в) сдвигу влево кривой спроса на кулинарную книгу; 

г) все предыдущее неверно. 

 

10. На графике изображена экономия от масштаба: 

а) возрастающая; 

б) постоянная; 

в) убывающая; 

г) график не позволяет сделать определенных выводов. 

 

11. Что такое потребность? Каковы причины постоянного повышения человеческих 

потребностей? Какую иерархию потребностей вы могли бы указать? Какова позитивная 

сторона в факте постоянно растущих потребностей? 

 

12. Что представляют собой изокванта и изокоста? 

 

13. Студент располагает двумя вечерами для подготовки к тестированию по 

экономической теории и высшей математике. Имеются два варианта распределения 

оценок (по 100-балльной шкале), которые представлены в таблице 1. 

Таблица 1 

Варианты выбора Баллы по экономической теории Баллы по высшей математике 

А 83 68 

В 70 72 

Найдите альтернативные издержки повышения оценки по высшей математике с 68 до 72 

баллов, выраженные в баллах по экономической теории. 

 

 

 

2 вариант 

 

1. Какая из следующих кривых никогда не принимает U-образной формы? 

а) AVC;   

б) MC;  

в) AFC;  

г) ATC;  

д) LATC. 

 

2. Потребительское равновесие на карте безразличия – это: 
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а)  любое пересечение бюджетной линии и кривой безразличия; 

б) любая точка на самой высокой из кривых безразличия; 

в) та точка, в которой наклон бюджетной линии равен наклону касательной к ней кривой 

безразличия; 

г) любая точка, расположенная на бюджетной линии; 

д) любая точка. 

 

3. Коэффициент ценовой эластичности спроса равен –1/3 . Это означает: 

а) если цена товара вырастет на один процент, то величина спроса на него сократится на 

1/3 процента; 

б) если цена товара сократится на один процент, то величина спроса на него увеличится на 

3 процента; 

в) если цена товара повысится на один процент, то величина спроса на него повысится на 

1/3 процента; 

г) если цена товара снизится на один процент, то величина спроса на него уменьшится на 

3 процента. 

 

4. Рыночная экономика ориентирована на: 

а) удовлетворение общественной потребности в конкретном благе; 

б) удовлетворение социальных потребностей; 

в) удовлетворение стратегических политических потребностей развития нации; 

г) удовлетворение платежеспособного спроса; 

д) выполнение указаний властных структур. 

 

5. Какой вид интересов занимает приоритетное место в рыночной экономике: 

а) личные интересы; 

б) коллективные интересы; 

в) общественные интересы? 

 

6. Какое из положений не имеет отношения к определению предмета 

микроэкономической теории? 

а) эффективное использование ресурсов, 

б) неограниченные производственные ресурсы, 

в) максимальное удовлетворение потребностей, 

г) материальные и духовные потребности, 

д) редкость блага. 

 

7. Характеристиками экономического блага выступают: 

а) способность удовлетворять потребность; 

б) редкость; 

в) ценность; 

г) верно все указанное. 

 

8. Проанализировав график, ответьте на следующие вопросы: 

а) какой экономический смысл имеет пересечение кривых в точке Е; 

б) что обозначает отрезок KL при цене Р3; 

в) что обозначает отрезок MN при пене Р2? 

 

9. Микроэкономика как раздел экономической теории изучает: 

       а) экономическое поведение отдельных субъектов в рыночной экономике 

       б) отношения между различными собственниками 

       в) организацию работы на предприятии. 
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10. Наиболее точный список факторов производства, рассматриваемых экономической 

теорией: 

а) земля, труд, капитал, предпринимательство, информация. 

б) земля труд, средства производства, предпринимательская способность. 

в) ресурсы, технология, предпринимательство 

 

11. В чем особенность кривой средних издержек в долгосрочном периоде? 

 

12. Какие  факторы определяют выбор потребителя в современной экономике? 

 

13. Определите размер бухгалтерской прибыли предприятия (Pr), полученной от 

реализации на рынке 3 тыс. шт. товаров, если на их производство постоянные издержки 

(FC) составили 120 тыс. руб., переменные издержки на единицу продукции (AVC) 36 руб., 

при этом полученный от реализации доход (R) составил 250 тыс. руб. 

 

Контрольная работа №2 

 

1 вариант 

 

1. Если исследуется экономика, как целостная система, то этот анализ: 

а) микроэкономический; 

б) макроэкономический; 

в) позитивный; 

г) нормативный. 

 

2. Выбор путей использования ограниченных ресурсов рационален в том случае, если он: 

а) обеспечивает минимизацию времени исполнения проекта 

б) приводит к экономии всех факторов производства 

в) минимизирует издержки и максимизирует полезный эффект 

г) создает возможности извлечения монопольной прибыли 

 

3. Под расширенным воспроизводством понимается: 

а) движение капитала от его  авансирования до реализации произведенных с его 

применением товаров и услуг; 

б) повторение процесса производства в неизменных масштабах; 

в) постоянно повторяющийся процесс кругооборота капитала; 

г) повторение процесса производства в увеличивающихся размерах. 

 

4. Какие из перечисленных примеров являются: 

1) нормальными благами; 

2) низшими благами? 

а) сыр; 

б) хлеб; 

в) одежда second hand; 

г) картофель; 

д) демисезонная одежда; 

е) платное образование. 

 

5. Какая из названных характеристик не относится к рыночной экономике: 

а) конкуренция; 

б) частная собственность; 
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в) централизованное планирование; 

г) свобода предпринимательского выбора. 

 

6. Товар А является нормальным, если: 

а) рост цены товара - комплимента ведет к снижению спроса на товар А; 

б)  рост дохода потребителя обуславливает увеличение спроса на товар А; 

в) рост цены товара - заменителя является причиной увеличения спроса на товар А; 

г) соответствует требованиям закона спроса; 

д) доход и спрос на товар А находятся в обратной зависимости. 

 

7. Увеличение дохода потребителя графически выражается в: 

а) изменении наклона бюджетной линии; 

б) параллельном сдвиге бюджетной линии вправо; 

в) параллельном сдвиге бюджетной линии влево; 

г) уменьшении  наклона бюджетной линии; 

д) увеличении наклона бюджетной линии. 

 

8. Нормальная прибыль включается: 

а) в экономическую прибыль; 

б) в экономические издержки; 

в) в бухгалтерские издержки; 

г) никуда из вышеперечисленного. 

 

9. Если средние переменные издержки сокращаются по мере роста объема производства, 

то: 

а) предельные издержки также должны сокращаться; 

б) общие постоянные издержки также должны сокращаться; 

в) общие издержки также должны сокращаться; 

г) средние общие издержки должны быть ниже, чем средние переменные издержки; 

д) предельные издержки должны быть ниже, чем средние переменные издержки. 

 

10. Альтернативными издержками называются: 

а) издержки реализации всех возможных проектов в краткосрочном периоде времени 

б) издержки реализации желаемых проектов в долгосрочном периоде времени 

в) издержки  реализации самого дорогостоящего проекта 

г) издержки реализации наилучшей из нереализованных возможностей. 

 

11. Что такое рыночное равновесие и каков его механизм? 

 

12. От чего зависит эластичность спроса и предложения? Зачем предпринимателю надо 

знать, какова эластичность спроса и предложения? 

 

13. Заполнить табл. 

 

Q TC FC VC 

0 60   

1 100   

2 130   

3 155   

4 190   

5 245   

6 335   
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2 вариант 

 

1. Достижение максимального объема выпуска при данной технологии означает, что: 

а) средний и предельный продукты от данного фактора равны; 

б) средний продукт достигает своего максимума, а предельный продукт равен нулю; 

в) достигается максимум значений предельного продукта при минимальном значении 

среднего продукта; 

г) предельный продукт становится равен нулю, а средний продукт убывает. 

 

2. Общая полезность растет, когда предельная полезность: 

а) уменьшается; 

б) увеличивается; 

в) увеличивается в медленном темпе; 

г) увеличивается или уменьшается, но является величиной положительной; 

д) является величиной отрицательной. 

 

3. Горизонтальная кривая спроса является совершенно неэла¬стичной. Верно ли это 

утверждение? 

а) да; 

б) нет. 

 

4. Какими проблемами в рыночной экономике должно заниматься государство: 

а) определить круг товаров и услуг, в которых нуждается общество, независимо от вкусов 

и предпочтений какой-то группы населения и поощрять их производство; 

б) распределять денежные доходы в обществе; 

в) оказывать  помощь производителю, который оказался в затруднительном положении; 

г) определять, что производить и сколько. 

 

5. Рациональное поведение экономических субъектов означает: 

а) стремление к получению максимального результата при данных затратах;  

б) минимизация затрат при данном результате; 

в) получение полезности от потребляемых благ в рамках своего дохода; 

 

6. Альтернативная стоимость нового жилого дома определяется: 

а) затратами на строительство этого дома 

б) наименее затратным способом возведения этого дома 

в) количеством других товаров, от которых пришлось отказаться, чтобы построить этот 

дом; 

г) Размером прибыли, которую получит строительная фирма 

д) Доходом, полученным от продажи квартир этого дома. 

 

7.  Предельная полезность это: 

а) полезность блага, имеющегося в изобилии 

б) полезность блага, не имеющего биржевой оценки 

в) полезность всей имеющейся у субъекта совокупность благ 

г) полезность дополнительной единицы потребляемого блага  

д) полезность доступного количества блага, не имеющегося в изобилии. 

 

8. Перемещение по кривой спроса будет происходить в случае: 

а) Изменения ожиданий потребителя 

б) Снижения цены на взаимозаменяемый товар 
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в) Изменения цены данного товара 

г) Изменения предложения товара 

 

9. Постоянные издержки фирмы - это: 

а) зарплата рабочих  

б) издержки на аренду офиса  

в) затраты на электроэнергию, потребляемую активной частью основного капитала  

г) затраты на покупку сырья и материалов 

 

10. В долгосрочном периоде: 

а) все издержки являются переменными; 

б) все издержки являются постоянными; 

в) переменные издержки растут быстрее, чем постоянные; 

г) постоянные издержки растут быстрее, чем переменные; 

д) все издержки выступают как неявные 

 

11. Какие факторы и как влияют на изменение предложения?  

 

12. Что происходит с кривой производственных возможностей, если растет количество 

ресурсов, находящихся в распоряжении общества? Может ли при этом произойти скачок 

вперед в развитии технологий? 

 

13. Цена товара А составляет 3 руб., цена товара В – 1,5 руб. Потребитель желает 

максимизировать удовлетворение от покупки товаров А и В. При этом он оценивает 

предельную полезность товара В в 60 единиц (ютил). Как потребитель оценит предельную 

полезность товара А. 

 

Контрольная работа №3 

 

Вариант 1 

1. В отличие от микроэкономики макроэкономика: 

A) изучает поведение домашних хозяйств 

B) не использует умозрительных гипотез 

C) оперирует преимущественно агрегированными понятиями 

D) использует понятия экономического равновесия 

Е) изучает поведение фирм 

 

2. Какие сектора выделяют в макроэкономике: 

А) заграница 

В) сектор домашних хозяйств 

C) предпринимательский сектор 

D) государство 

E) заграница, сектор домашних хозяйств, предпринимательский сектор и государство 

 

3. Все следующее относится к макроэкономическим проблемам, за исключением: 

А) спад 

В) инфляция 

С) безработица 

D) ценовая дискриминация 

Е) экономический рост 

 

4. ВНП может быть измерен следующими способами, кроме: 
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А) по способу расходов 

В) по способу двойного счета 

С) по добавленной стоимости 

D) по способу доходов 

Е) по конечному продукту 

 

5. Что изучает макроэкономика: 

A) экономику фирмы 

B) теорию поведения потребителей 

C) экономику в целом 

D) рынки факторов производства 

E) рынок благ 

 

6. Какие показатели можно отнести к макроэкономическим: 

A) инфляция, безработица, реальный ВНП 

B) себестоимость, полные издержки 

C) предельные издержки 

D) производительность труда и заработная плата 

E) коэффициент эластичности 

 

7. Как называется экономическая политика, если её инструментами являются налоги и 

государственные расходы: 

A) инвестиционная 

B) монетарная 

C) валютная 

D) фискальная 

E) антимонопольная 

 

8. Направление в макроэкономике, появившееся после кризиса 1929 года, утверждающее о 

необходимости вмешательства государства в регулирование совокупного спроса, 

называется: 

A) институционализм 

B) монетаризм 

C) неоклассическое направление 

D) направление, основанное на теории рациональных ожиданий 

E) кейнсианское направление 

 

9. Кругооборот доходов и расходов в закрытой экономике доказывает, что: 

A) доходы в экономике меньше расходов 

B) доходы в экономике больше расходов 

C) доходы в экономике равны расходам 

D) экономика не сбалансирована и требуются внешние займы 

E) расходы больше доходов в силу имеющихся сбережений и кредитов 

 

10. К конечной продукции относится: 

A) продукция, не подлежащая переработке и перепродаже 

B) полуфабрикаты 

C) продукция одного цеха для другого 

D) внутрипроизводственная продукция 

E) запасы материалов на складах 

 

Задача 
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Расчет ВВП должен исключать повторный счет. В учебнике "Макроэкономика" Г. 

Мэнкью утверждается, что государственные закупки товаров и услуг включают в себя 

расходы государства на заработную плату своим служащим, в частности, - на выплату 

денежного довольствия военнослужащим. Не кажется ли вам, что денежные доходы 

военных уже учтены в потребительских расходах домашних хозяйств? Ответ обоснуйте 

 

Вариант 2 

 

1. К конечной продукции относится: 

A) продукция, не подлежащая переработке и перепродаже 

B) полуфабрикаты 

C) продукция одного цеха для другого 

D) внутрипроизводственная продукция 

E) запасы материалов на складах 

 

2. Предположим, что в базисном году номинальный ВНП составил 500. Через 6 лет 

дефлятор ВНП увеличился в 2 раза, а реальный ВНП возрос на 40%. В этом случае 

номинальный ВНП через 6 лет составил: 

A) 2000 

B) 1000 

C) 1400 

D) 750 

E) 500 

 

3. Если фирмы начнут все свои прибыли выплачивать акционерам в форме дивидендов, то 

в национальных счетах возрастет показатель: 

A) ВНП 

B) чистых инвестиций 

C) амортизации 

D) личного дохода 

E) валовых инвестиций 

 

4. Инвестиции равны 220, бюджетный излишек равен 10, экспорт составил 175, а импорт 

185. Каковы частные сбережения? 

A) 200 

B) 220 

C) 180 

D) 240 

E) 250 

 

5. Компания по производству шин продает фирме, производящей автомобили, 4 шины, 

стоимостью 400 долл. Другая компания продает автомобильной фирме плеер за 500 долл. 

Установив все это на новой машине, автомобильная фирма продает ее за 20 000 долл. 

Какая сумма будет включена при подсчете в состав ВНП? 

A) 900 

B) 20000 

C) 20900 

D) 19100 

E) 20500 

 

6. При сравнении распределения НД до и после уплаты налогов имеет место анализ: 

A) статический 
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B) сравнительной статики 

C) динамический 

D) сравнительной динамики 

E) микроэкономический 

 

7. НД не может превысить: 

A) ВВП, выраженный в рыночных ценах 

B) ЧНП, выраженный в рыночных ценах 

C) ВВП, выраженный в ценах, равных издержкам производства 

D) ВНП, выраженный в ценах, равных издержкам производства 

E) ЧНП, выраженный в базовых ценах 

 

8. Для расширения производственного потенциала страны необходимо, чтобы: 

A) НД превышал объем потребительских расходов населения и государства 

B) ВНП превышал ЧНП на величину амортизации 

C) чистые инвестиции превышали величину амортизации 

D) ЧНП превышал НД 

E) Располагаемый доход превышал личный доход 

 

9. НД отличается от располагаемого дохода домашних хозяйств на величину: 

A) трансфертных выплат государства населению 

B) амортизации 

C) доходов населения, полученных из-за границы 

D) доходов от индивидуальной трудовой деятельности 

E) дивидендов 

 

10. Реальный НД это: 

A) измеренная в ценах базового года сумма потребления домашних хозяйств, чистых 

инвестиций предпринимателей, государственных расходов и экспорта страны за период 

B) совокупность произведенных за период благ и услуг 

C) измеренная в ценах базового года вновь созданная за период ценность 

D) ЧНП, измеренный в текущих ценах, минус косвенные налоги плюс субвенции 

E) Номинальный НД минус налоги 

 

Задача 

Предназначением ВВП как основного макроэкономического показателя системы 

национальных счетов является измерение объема национального производства. Формула 

расчета ВВП по доходам Y=С+I+G+NX. Включают ли три первых слагаемых этой 

формулы - расходы домашних хозяйств (С), фирм (I) и государства (G) покупки только 

отечественной продукции, или национальное происхождение товаров, услуг и 

капитальных благ здесь не имеет никакого значения? Ответ обоснуйте 

 

Контрольная работа № 3 

 

Вариант 1 

1. Предположим, что потребитель покупает 1 кг говядины и 1 кг рыбы каждый месяц. В 

базисном году, и говядина, и рыба, стоили 1 тенге. В 2002 году цена говядины возросла и 

стала стоить 2 тенге, а цена рыбы осталась той же. ИПЦ в 2002 году будет равен: 

А) 3/2 

В) 1/2 

С) 2 

D) 1 
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Е) 2/3 

 

2. Дефлятор ВНП - это: 

А) отношение реального ВНП к индексу цен 

В) отношение реального ВНП к номинальному 

С) отношение номинального ВНП к реальному 

D) отношение реального ВНП к ИПЦ 

Е) отношение текущего выпуска в натуральном выражении к базисному 

 

3. Предположим, потребительские расходы составляли 250 тенге. Годовой темп прироста 

потребления равен 2 %. Величина государственных расходов фиксирована и равна 40 

тенге. Функция инвестиционных расходов равна: I=20 + 100% / r, где r = 20 %. Какова 

величина ВНП? 

А) 250 

В) 315 

С) 318 

D) 320 

Е) 255 

 

4. Предположим, что потенциальный ВНП экономики равен 40 млрд. тенге, а фактический 

ВНП - 32 млрд. тенге. Разрыв ВНП, выраженный в процентах, составит: 

А) 20 

В) 8 

С) 125 

D) 80 

Е) 25 

 

5. Если граждане Казахстана трудятся в России, то выпущенную ими продукцию 

необходимо учитывать: 

A) в ВНП Казахстана 

B) в ВВП Казахстана 

C) в ВНП России 

D) в ВНП Казахстана и ВВП России 

E) в ВВП России 

 

6. Национальный доход - это: 

А) рента, зарплата, процент на капитал, доходы от собственности и прибыль корпораций 

В) C+T+G - трансфертные платеж и - косвенные налоги 

С) инвестиции минус сбережения 

D) стоимость предметов длительного пользования и услуг 

Е) ВНП – амортизация 

 

7. Валовые частные инвестиции учитываются при расчете: 

А) личного располагаемого дохода 

В) ВНП по методу потока доходов 

С) ЧНП по методу потока расходов 

D) личного дохода 

Е) ВНП по методу потока расходов 

 

8. Если для расчета ВВП используют тождество: Y=C+I+G+NX, то данный метод расчета 

называется: 

A) по доходам 
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B) по расходам 

C) по конечной продукции 

D) по добавленной стоимости 

E) по базовому показателю 

 

9. Номинальный ВВП – это: 

A) ВВП, измеренный в постоянных ценах 

B) ВВП, измеренный в текущих ценах 

C) ВВП, измеренный с учетом инфляции 

D) ВВП измеренный в процентах 

E) индекс потребительских цен 

 

10. Что показывает индекс потребительских цен? 

A) устойчивость производителя 

B) уровень цен ВВП 

C) потребительские предпочтения 

D) состав потребительской корзины 

E) уровень цен определенного набора товаров и услуг 

 

Задача 

Объясните, почему классическая кривая совокупного предложения вертикальна. Какие 

механизмы обеспечивают полную занятость трудовых ресурсов в долгосрочном периоде? 

 

Вариант 2 

 

1. Равенство в распределении доходов в долгосрочном периоде приводит к следующим 

последствиям: 

A) росту производительности общественного труда и ускорению темпов экономического 

роста 

B) ликвидации бедности и повышению благосостояния всех членов общества 

C) снижению заинтересованности в эффективной и качественной трудовой и 

предпринимательской деятельности 

D) противоречит принципам функционирования механизма рыночного хозяйствования 

E) верны ответы C, D 

 

2. Причинами неравенства в распределении национального дохода в рыночной экономике 

являются: 

A) экономический спад и инфляция 

B) отсутствие эффективных механизмов распределения и перераспределения доходов 

C) различия в способностях, образовании и мотивациях людей 

D) конкурентный механизм организации производства и распределения продукта 

E) верны ответы C, D 

 

3. Рассмотрим следующие данные: 

ВНП 104,4 

Потребление капитала 8,6 

Косвенные налоги 7,0 

Прибыль корпораций 10,1 

Взносы на соц. страхование 0,2 

Государственные трансферты 0,9 

Чистый процент государства 1,0 

Дивиденды 5,8 
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Личные подоходные налоги 2,6 

Национальный доход равен: 

А) 88,8; 

В) 95,8; 

С) 94,3; 

D) 97,4; 

Е) 91,4. 

 

4. Определите личный доход: 

ВНП 104,4 

Потребление капитала 8,6 

Косвенные налоги 7,0 

Прибыль корпораций 10,1 

Взносы на соц. страхование 0,2 

Государственные трансферты 0,9 

Чистый процент государства 1,0 

Дивиденды 5,8 

Личные подоходные налоги 2,6 

А) 84,2 

В) 83,6 

С) 82,7 

D) 87,8 

Е) 81,6 

 

5. Отчисления на потребление капитала это: 

А) Амортизация 

В) Чистые инвестиции; 

С) Чистые иностранные инвестиции; 

D) Инвентаризационная стоимость капитала; 

Е) Фонды, которые не могут быть использованы для закупки потребительских 

товаров. 

 

6. Что из перечисленного включается в состав ВНП? 

А)Услуги домашней хозяйки; 

В) Стоимость нового учебника в книжном магазине; 

С) Покупка у соседа подержанного автомобиля; 

D) Покупка новых акций у брокера; 

Е) Выращивание картофеля на собственном участке для личного потребления. 

 

7. Дано: Потребление = 3657 

Инвестиции = 741 

Государственные закупки = 1098 

Экспорт = 673 

Импорт = 704 

Амортизация = 576 

Косвенные налоги на бизнес = 471 

Корпоративная прибыль = 298 

Взносы на социальное страхование = 507 

Чистый процент = 467 

Дивиденды = 159 

Индивидуальные гос. трансферты = 660 

Личный процентный доход = 680 
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Индивидуальные налоги = 699 

Найти располагаемый (чистый ) доход: 

А) 3946; 

В) 5466; 

С) 4418; 

D) 4645; 

Е) 5344. 

 

8. В чем измеряется валовой внутренний продукт: 

A) В количественном измерении; 

B) В процентном выражении; 

C) В стоимостном выражении; 

D) В тех единицах, в которых выпущен продукт; 

E) ВВП не имеет единицы измерения. 

 

9. Продукцию, выпущенную иностранными гражданами на территории Казахстананужно 

учитывать: 

A) В ВНП Казахстана; 

B) В ВВП Казахстана; 

C) В ВВП страны иностранного гражданина; 

D) В ВНП Казахстана и ВВП страны иностранного гражданина; 

E) Нет верных ответов. 

 

10. Пусть в экономике производится 10 тонн зерна по цене 100 долларов за тонну и 2 

станка по цене 500 долларов за станок. ВВП страны равен: 

A) 20; 

B) 1000; 

C) 500; 

D) 10; 

E) 2000. 

 

Задача 

Во времена Дж. М. Кейнса естественный уровень безработицы составлял 2-3%, сейчас в 

США он находится на уровне 6-7%, а в некоторых странах Западной Европы достигает 

10%. С какими факторами, на ваш взгляд, связан рост данного показателя? 

 

Перечень вопросов к зачету 

1. Понятие и предмет экономической науки. Взаимосвязь экономической теории с 

другими экономическими дисциплинами. Позитивная и нормативная экономическая 

теория. Функции экономической теории. 

2. Методы экономической теории. 

3. Экономические потребности и блага: понятие и классификация. 

4. Воспроизводственный процесс: сущность, типы. Четыре стадии процесса 

хозяйствования (производство, распределение, обмен, потребление). Производственные 

отношения. 

5. Экономические ресурсы: понятие, свойства и классификация. Проблема 

ограниченности ресурсов. Отличие ресурсов от факторов производства. Факторы 

производства в марксистской политэкономии. Факторы производства в неоклассической 

экономической теории. 

6. Модель экономического кругооборота. 
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7. Проблема экономического выбора. Кривая производственных возможностей, ее 

свойства. Альтернативные (вмененные) издержки. Закон возрастающих альтернативных 

издержек. 

8. Типы экономических систем: традиционная, административно-командная, 

рыночная, смешанная.  

9. Собственность: субъекты, объекты, экономическое и юридическое содержание, 

структура прав. Институциональная теория прав собственности. Формы собственности. 

10. Основные черты натурального хозяйства. Условия возникновения и сущность 

товарного производства. 

11. Сущность рынка, условия возникновения, функции рынка. Элементы рыночного 

механизма: спрос, предложение, цена, конкуренция, экономические закономерности. 

12. Структура и инфраструктура рынка. 

13. Преимущества и недостатки рыночного механизма. «Фиаско» рынка. 

14. Понятие спроса. Функция спроса. Кривая спроса. Закон спроса. Индивидуальный и 

рыночный спрос. Неценовые факторы спроса. Эффект сноба, эффект присоединения к 

большинству и эффект Веблена. Виды спроса. 

15. Предложение: определение, функция предложения, кривая предложения, закон 

предложения, индивидуальное и рыночное предложение, неценовые факторы 

предложения.  

16. Рыночное равновесие: определение, виды. Устойчивость равновесия. Выигрыши 

покупателей и продавцов. Зоны рыночной активности. 

17. Эластичность спроса: понятие, виды (по цене, по доходу, перекрестная 

эластичность спроса), методы расчета коэффициента эластичности, факторы 

эластичности, влияние на выручку продавца. 

18. Эластичность предложения: понятие, факторы эластичности, виды эластичности 

предложения по цене. 

19. Предпосылки и аксиомы теории потребительского поведения. Совокупная и 

предельная полезности. Закон убывающей предельной полезности. Формирование 

потребительского выбора и правило максимизации полезности в кардиналистской школе. 

20. Теория ординализма: кривые безразличия и их свойства, бюджетная линия, 

оптимум потребителя, предельная норма замещения благ. 

21. Кривая «доход-потребление». Кривые Энгеля. Кривая «цена-потребление» и 

выведение кривой индивидуального спроса из анализа выбора потребителя. 

22. Эффект дохода и эффект замещения и их влияние на структуру потребления. 

Парадокс Гиффена. Эффект дохода и эффект замещения для нормальных товаров, для 

товаров Гиффена, для низкокачественных благ. 

23. Понятие предпринимательства. Экономическая наука о сущности 

предпринимательства. 

24. Функции предпринимательства. Основные виды предпринимательства. 

25. Организационно-правовые формы предпринимательства. 

26. Структурно-функциональная модель фирмы. Фирма как продукт (результат) 

предпринимательской деятельности. Трансакционные издержки. 

27. Производство. Понятие производственной функции. Производственная функция в 

краткосрочном периоде. Совокупный, средний и предельный продукт. Закон убывающей 

предельной производительности. 

28. Производственная функция в долгосрочном периоде времени, ее виды. Изокванта и 

их свойства. Предельная норма технологического замещения. Изокоста. Оптимум 

производителя. Правило наименьших издержек производства. Эффект масштаба. Путь 

развития фирмы. 

29. Бухгалтерские и экономические издержки производства. Издержки производства в 

краткосрочном периоде времени.  
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30. Издержки производства в длительном периоде времени. «Оберточная» кривая. 

Эффект масштаба. 

31. Доход фирмы: валовый, средний, предельный. Прибыль: понятие, виды, функции, 

факторы образования, направления распределения и использования.  

32. Характеристика рынка совершенной конкуренции. Сравнительный анализ 

рыночных структур несовершенной конкуренции. Преимущества и недостатки рынка 

совершенной конкуренции. 

33. Условие максимизации прибыли конкурентной фирмы в краткосрочном периоде 

времени. Метод «совокупный доход – совокупные издержки». 

34. Теории фирмы: традиционная, менеджеральная, теория роста фирмы, теория 

множественности целей, институциональная, поведенческая. 

35. Понятие несовершенной конкуренции. Совокупный, средний и предельный доход 

фирмы в условиях несовершенной конкуренции. 

36. Монополия: характерные черты, виды, определение цены и объема выпуска в 

условиях чистой монополии. 

37. Ценовая дискриминация, условия реализации ценовой дискриминации, ее виды. 

Факторы сегментации покупателей. 

38. Монополистическая конкуренция: характерные черты, определение цены и объема 

производства в условиях монополистической конкуренции. 

39. Неценовая конкуренция (реклама) в условиях монополистической конкуренции. 

40. Олигополия: характерные черты, виды. 

41. Антимонопольное регулирование. Показатели монопольной власти. 

42. Понятие и структура факторов производства. Проблема ценообразования на 

факторы производства. Спрос на экономические ресурсы и его характеристика. 

43. Спрос на ресурс в условиях краткосрочного временного интервала. Правило 

приобретения (найма) оптимального количества переменного ресурса при совершенной 

конкуренции. Правило приобретения (найма) оптимального количества ресурса при 

несовершенной конкуренции. 

44. Основные факторы, определяющие спрос на ресурс. 

45. Ценовая эластичность спроса на ресурс. 

46. Предложение экономических ресурсов: эластичность предложения по цене, кривая 

предложения ресурса и экономическая рента. 

47. Понятие рынка труда и заработной платы. Формы оплаты труда. 

48. Модель совершенно конкурентного рынка труда. 

49. Модель монопсонии на рынке труда. 

50. Модель монополии на рынке труда (профсоюзы). Способы повышения ставки 

заработной платы профсоюзом. 

51. Понятие капитала, его виды. Основной и оборотный капитал. Износ и его виды. 

Амортизация. 

52. Ссудный капитал, источники его формирования. Доход на капитал (процент). 

Ссудный процент. Ставка ссудного процента. 

53. Понятие инвестиций. Метод дисконтирования. Оценка эффективности 

инвестиционного проекта на основании сравнения внутренней нормы отдачи и ставки 

банковского процента. 

54. Спрос и предложение на рынке капитала. Равновесие на рынке капитала. 

55. Рынок земли, его особенности. Плодородие земли, его виды. Спрос и предложение 

земли. 

56. Земельная рента: сущность, формы (абсолютная и дифференциальная рента). 

57. Особенности ценообразования на рынке земли. Цена земли. 

58. Понятие новой институциональной теории, ее особенности. 

59. Внешние эффекты. Отрицательные и положительные внешние эффекты. Теорема 

Коуза. 
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60. Общественные блага, их свойства. Роль государства в рыночной экономике. 

 

Перечень вопросов к экзамену 

 

1. Понятие и предмет экономической науки. Взаимосвязь экономической теории с 

другими экономическими дисциплинами. Позитивная и нормативная экономическая 

теория. Функции экономической теории. 

2. Экономические потребности и блага: понятие и классификация. 

3. Воспроизводственный процесс: сущность, типы. Четыре стадии процесса 

хозяйствования (производство, распределение, обмен, потребление). Производственные 

отношения. 

4. Экономические ресурсы: понятие, свойства и классификация. Проблема 

ограниченности ресурсов. Отличие ресурсов от факторов производства. Факторы 

производства в марксистской политэкономии. Факторы производства в неоклассической 

экономической теории. 

5. Понятие спроса. Функция спроса. Кривая спроса. Закон спроса. Индивидуальный и 

рыночный спрос. Неценовые факторы спроса. Эффект сноба, эффект присоединения к 

большинству и эффект Веблена. Виды спроса. 

6. Предложение: определение, функция предложения, кривая предложения, закон 

предложения, индивидуальное и рыночное предложение, неценовые факторы 

предложения.  

7. Предпосылки и аксиомы теории потребительского поведения. Совокупная и 

предельная полезности. Закон убывающей предельной полезности. Формирование 

потребительского выбора и правило максимизации полезности в кардиналистской школе. 

8. Теория ординализма: кривые безразличия и их свойства, бюджетная линия, 

оптимум потребителя, предельная норма замещения благ. 

9. Структурно-функциональная модель фирмы. Фирма как продукт (результат) 

предпринимательской деятельности. Трансакционные издержки. 

10. Производство. Понятие производственной функции. Производственная функция в 

краткосрочном периоде. Совокупный, средний и предельный продукт. Закон убывающей 

предельной производительности. 

11. Производственная функция в долгосрочном периоде времени, ее виды. Изокванта и 

их свойства. Предельная норма технологического замещения. Изокоста. Оптимум 

производителя. Правило наименьших издержек производства. Эффект масштаба. Путь 

развития фирмы. 

12. Издержки производства в длительном периоде времени. «Оберточная» кривая. 

Эффект масштаба. 

13. Доход фирмы: валовый, средний, предельный. Прибыль: понятие, виды, функции, 

факторы образования, направления распределения и использования.  

14. Характеристика рынка совершенной конкуренции. Сравнительный анализ 

рыночных структур несовершенной конкуренции. Преимущества и недостатки рынка 

совершенной конкуренции. 

15. Условие максимизации прибыли конкурентной фирмы в краткосрочном периоде 

времени. Метод «совокупный доход – совокупные издержки». 

16. Понятие несовершенной конкуренции. Совокупный, средний и предельный доход 

фирмы в условиях несовершенной конкуренции. 

17. Монополия: характерные черты, виды, определение цены и объема выпуска в 

условиях чистой монополии. 

18. Ценовая дискриминация, условия реализации ценовой дискриминации, ее виды. 

Факторы сегментации покупателей. 

19. Монополистическая конкуренция: характерные черты, определение цены и объема 

производства в условиях монополистической конкуренции. 
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20. Олигополия: характерные черты, виды 

21. Понятие и структура факторов производства. Проблема ценообразования на 

факторы производства. Спрос на экономические ресурсы и его характеристика. 

22. Понятие рынка труда и заработной платы. Формы оплаты труда. 

23. Понятие капитала, его виды. Основной и оборотный капитал. Износ и его виды. 

Амортизация. 

24. Рынок земли, его особенности. Плодородие земли, его виды. Спрос и предложение 

земли. 

25. Предмет макроэкономики, ее связи с микроэкономикой. Методы макроэкономики.  

26. Макроэкономические модели и их показатели. Макроэкономический кругооборот  

27. Система национальных счетов. ВВП И ВНП способы их расчета  

28. Номинальные и реальные показатели. Индексы цен  

29. Совокупный спрос и факторы его определяющие  

30. Совокупное предложение: классическая и кейнсианская модели  

31. Макроэкономическое равновесие в модели AD-AS. Переход от краткосрочного к 

долгосрочному равновесию  

32. Безработица, ее формы и естественный уровень. Закон Оукена, последствия  и 

регулирование уровня безработицы  

33. Инфляция, ее причины, виды и последствия   

34. Взаимосвязь инфляции и безработицы. Кривая Филлипса 

35. Деньги, их виды, функции, теории и агрегаты  

36. Спрос и предложение денег. Банковский и денежный мультипликатор  

37. Равновесие на денежном рынке   

38. Потребление, сбережения и инвестиции. Эффект мультипликатора-акселератора  

39. Кривые IS и LM и модель равновесие  IS-LM  

40. Кредитный рынок и рынок ценных бумаг  

41. Экономический цикл и динамика основных макроэкономических показателей. 

Причины и виды экономических циклов   

42. Государственное регулирование экономики: необходимость и возможность, 

субъекты и объекты, функции и границы  

43. Финансовая система государства  

44. Налоговая система и принципы налогообложения. Виды налогов   

45. Цели и инструменты БНП. Мультипликатор государственных расходов, налогов и 

сбалансированного бюджета   

46. Государственный долг. Причины устойчивого бюджетного дефицита и увеличения  

47. Банковская система. Функции банков  

48. Цели и инструменты кредитно-денежной политики  

49. Антиинфляционная политика государства  

50. Социальная политика государства   

51. Доходы населения и их виды.  Кривая Лоренца и коэффициент Джини 

52. Валютный рынок. Системы и виды валютных курсов 
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3. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания результатов 

обучения по дисциплине (модулю), описание шкал оценивания 
 

Виды учебной 

деятельности студентов  

Балл за 

конкретное 

задание  

Число 

заданий за 

семестр 

Баллы  

Минимальный  Максимальный  

Раздел 1   

Текущий контроль     

1. Аудиторная работа  5 2 0 10 

2. Тестовый контроль 5 2 0 10 

3. Решение задач 5 1 0 5 

Рубежный контроль     

 Письменная контрольная 

работа 

25 1 0 25 

Раздел 2   

Текущий контроль     

1. Аудиторная работа  5 2 0 10 

2. Тестовый контроль 5 2 0 10 

3. Решение задач 5 1 0 5 

Рубежный контроль     

 Письменная контрольная 

работа 

25 1 0 25 

Поощрительные баллы                                                                                                            10 

1. Публикация статей     

2. Участие в 

конференции 

    

3. Активная работа на 

аудиторных занятиях 

    

     

Посещаемость (баллы вычитаются из общей суммы набранных баллов) 

1. Посещение 

лекционных 

занятий 

  0 –6 

2. Посещение 

практических 

занятий 

  0 –10 

Итоговый контроль 

Зачет   0  
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Виды учебной 

деятельности студентов  

Балл за 

конкретное 

задание  

Число 

заданий за 

семестр 

Баллы  

Минимальный  Максимальный  

Раздел 1   

Текущий контроль     

1. Устный опрос (в т.ч. 

сам. раб.)  

5 1 0 5 

2. Тестовый контроль 5 2 0 10 

3. Решение задач 5 1 0 5 

Рубежный контроль     

 Письменная контрольная 

работа 

15 1 0 15 

Раздел 2   

Текущий контроль     

1. Устный опрос (в т.ч. 

сам. раб.) 

5 1 0 5 

2. Тестовый контроль 5 2 0 10 

3. Решение задач 5 1 0 5 

Рубежный контроль     

 Письменная контрольная 

работа 

15 1 0 15 

Поощрительные баллы                                                                                                            10 

1. Публикация статей     

2. Участие в 

конференции 

    

3. Активная работа на 

аудиторных занятиях 

    

     

Посещаемость (баллы вычитаются из общей суммы набранных баллов) 

3. Посещение 

лекционных 

занятий 

  0 –6 

4. Посещение 

практических 

занятий 

  0 –10 

Итоговый контроль 

Экзамен   0 30 

 

 

 Результаты обучения по дисциплине (модулю) у обучающихся оцениваются по 

итогам текущего контроля количественной оценкой, выраженной в рейтинговых баллах. 

Оценке подлежит каждое контрольное мероприятие. 

 При оценивании сформированности компетенций применяется четырехуровневая 

шкала «неудовлетворительно», «удовлетворительно», «хорошо», «отлично». 

 Максимальный балл по каждому виду оценочного средства определяется в 

рейтинг-плане и выражает полное (100%) освоение компетенции. 

 Уровень сформированности компетенции «хорошо» устанавливается в случае, 

когда объем выполненных заданий соответствующего оценочного средства составляет 80-

100%; «удовлетворительно» – выполнено 40-80%; «неудовлетворительно» – выполнено 0-
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40% 

 Рейтинговый балл за выполнение части или полного объема заданий 

соответствующего оценочного средства выставляется по формуле:  
Рейтинговый балл = k × Максимальный балл, 

где k = 0,2 при уровне освоения «неудовлетворительно», k = 0,4 при уровне освоения 

«удовлетворительно», k = 0,8 при уровне освоения «хорошо» и k = 1 при уровне освоения 

«отлично». 

 Оценка на этапе промежуточной аттестации выставляется согласно Положению о 

модульно-рейтинговой системе обучения и оценки успеваемости студентов БашГУ:  
На экзамене выставляется оценка: 

• отлично - при накоплении от 80 до 110 рейтинговых баллов (включая 10 поощрительных 

баллов), 

• хорошо - при накоплении от 60 до 79 рейтинговых баллов, 

• удовлетворительно - при накоплении от 45 до 59 рейтинговых баллов, 

• неудовлетворительно - при накоплении менее 45 рейтинговых баллов. 
На зачете выставляется оценка: 

• зачтено - при накоплении от 60 до 110 рейтинговых баллов (включая 10 поощрительных 

баллов), 

• не зачтено - при накоплении от 0 до 59 рейтинговых баллов. 
 При получении на экзамене оценок «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», на 

зачёте оценки «зачтено» считается, что результаты обучения по дисциплине (модулю) 

достигнуты и компетенции на этапе изучения дисциплины (модуля) сформированы. 


